LEKCE 6

Vkladani poddotazu
do dotazu

Poddotaz (subquery) je dotaz, jehoZ vysledky se piedaji jako argument jinému dotazu.
Diky poddotazim muzZete svazat nékolik dotazti dohromady. Na konci této lekce bude-
te schopni provadét nasledujici:

m sestavovat poddotazy,

m pouzivat ve svych poddotazech kli¢ova slova EXISTS, ANY a ALL,

m sestavovat a pouzivat korelované poddotazy.
V této lekci budeme pracovat s tabulkami PART a ORDERS. K vytvoreni a naplnéni téchto
tabulek provedte prosim nasledujici ¢innosti ve svém databazovém systému MySQL.

Databazi kuba v nasledujicim prikladu nahradte ndzvem vami vytvorené databdze, do
niz chcete tabulky umistit:

Vstup/vystup v

mysq1> use kuba;
Database changed
mysq1> show tables;

characters |
checks |
orders |
orgchart |
part |
teamstats |

+

6 rows in set (0.00 sec)

Pro priklady v této kapitole budete potfebovat tabulky PART a ORDERS. Pokud je dosud
nemate, zde je kod pro jejich vytvoreni a naplnéni:

Vstup v

create table part

(partnum numeric(10) not nult,
description varchar(20) not nult,
price decimal(10,2) not null);
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create table orders

(orderedon date,

name varchar(16) not null,
partnum numeric(10) not null,
quantity numeric(10) not null,
remarks varchar(30) not null);

insert into part values

('54", 'Peddly', '542.50");
insert into part values

(42", 'Sedla', '245.00');

insert into part values

('46"', 'Pneu', '152.50");

insert into part values

('23", 'Horské kolo', '3504.50");
insert into part values

('76', 'Silnic¢ni kolo', '5300.00");
insert into part values

('10", 'Dvojkolo', '12000.00');

insert into orders values

('2006-03-15", 'Mega Kola', '23', '6', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-03-19"', 'Mega Kola', '76', '3', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-09-02"', 'Mega Kola', '10', '1', "Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-06-30"', 'Mega Kola', '42', '8', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-06-30", 'CykloSpec', '54', '10"', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-05-30", 'CykloSpec', '23', '8', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-01-17", 'CykloSpec', '76', "11', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-01-17", 'LX Obchtdek', '76', '5', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-06-01", 'LX Obchudek', '10', '3"', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-06-01", 'Cyklo ABC', '10', '1', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-07-01", 'Cyklo ABC', '76', '4', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-07-01", 'Cyklo ABC', '46', '14', 'Zaplaceno');
insert into orders values

('2006-07-11", 'Cyklo Franta', '76', '14', 'Zaplaceno');

POZNAMKA Priklady v této lekci jsou pro databazovy systém MySQL. Ujistéte se, Ze
pouzivate verzi databazového systému MySQL 4.1 nebo vyssi, protoze nizsi
verze nepodporuji poddotazy.
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Sestavujeme poddotazy

Jednoduse feceno, poddotazy vam umoznuji svazat vyslednou sadu jednoho dotazu s jinym.
Obecna syntaxe vypada takto:

Syntaxe v

SELECT *

FROM tabulkal
WHERE tabulkal.nejaky_sloupec =
(SELECT jiny_sloupec

FROM tabulkaZ

WHERE Jjiny_sloupec = nejaka_hodnota)

Vsimnéte si, jak je druhy dotaz vnofen do prvniho. Podivejme se na aktualni obsah tabulek,
které budeme pouzivat pti konstrukei prikladii z redlného svéta:

Vstup/vystup v
mysql> select * from part;
EEEEEE T R EREEEE +
| partnum | description | price |
oo R e +
| 54 | Pedaly | 542.50 |
| 42 | Sedla | 245.00 |
| 46 | Pneu | 152.50 |
| 23 | Horské kolo | 3504.50 |
| 76 | Silni¢ni kolo | 5300.00 |
| 10 | Dvojkolo | 12000.00 |
EEEEEE T R EREEEE +
6 rows in set (0.04 sec)

6
mysql> select * from orders;
e B R EE E e +
| orderedon | name | partnum | quantity | remarks
REEE R EEREEE R EEEEEE T EREEEE EREEEEEEEEE +
| 2006-03-15 | Mega Kola | 23 | 6 | Zaplaceno |
| 2006-03-19 | Mega Kola | 76 | 3 | Zaplaceno |
| 2006-09-02 | Mega Kola | 10 | 1 | Zaplaceno |
| 2006-06-30 | Mega Kola | 42 | 8 | Zaplaceno |
| 2006-06-30 | CykloSpec | 54 | 10 | Zaplaceno |
| 2006-05-30 | CykloSpec | 23 | 8 | Zaplaceno |
| 2006-01-17 | CykloSpec | 76 | 11 | Zaplaceno |
| 2006-01-17 | LX Obchudek | 76 | 5 | Zaplaceno |
| 2006-06-01 | LX Obchtdek | 10 | 3 | Zaplaceno |
| 2006-06-01 | Cyklo ABC | 10 | 1 | Zaplaceno |
| 2006-07-01 | Cyklo ABC | 76 | 4 | Zaplaceno |
| 2006-07-01 | Cyklo ABC | 46 | 14 | Zaplaceno |
| 2006-07-11 | Cyklo Franta | 76 | 14 | Zaplaceno |
e R oo e R +

13 rows in set (0.01 sec)
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Tabulky sdileji spole¢né pole s ndzvem PARTNUM. Pfedpokladejme, Ze nezndme (nebo nechceme
védét) hodnotu pole PARTNUM, ale misto toho chceme pracovat s popisem polozky. S vyuzitim
poddotazu muzeme napsat nasledujici prikaz:

Vstup/vystup v

mysql> select *
-> from orders where partnum =
-> (select partnum

-> from part

-> where description 1ike 'Silnicni%');
oo R R TP SRR E R R R EEEERE LT +
| orderedon | name | partnum | quantity | remarks |
e e R R R R E T +
| 2006-03-19 | Mega Kola | 76 | 3 | Zaplaceno
| 2006-01-17 | CykloSpec | 76 | 11 | Zaplaceno |
| 2006-01-17 | LX Obchtdek | 76 | 5 | Zaplaceno |
| 2006-07-01 | Cyklo ABC | 76 | 4 | Zaplaceno
| 2006-07-11 | Cyklo Franta | 76 | 14 | Zaplaceno |
e e R R R R E T +

5 rows in set (0.00 sec)

Podivejme se nyni podrobné na princip poddotazi. K tomu ndm poslouzi vy$e uvedeny dotaz,
ktery si rozlozime na jednotlivé ¢asti:

Vstup/vystup v
mysql> select partnum
-> from part
-> where description 1like 'Silnic¢ni%';
o +
| partnum |
e +
\ 76 |
+o---- - +

1 row in set (0.04 sec)

Analyza v

V ptikladu pro databazovy systém MySQL muzete vidét rozklad poddotazu. Vzhledem k tomu,
ze poddotaz je vidy uzavien do zavorek, vyhodnoti se jako prvni. Vysledna sada (76) je poté
porovnana (testovana na rovnost) se sloupcem PARTNUM tabulky ORDERS. NizZe je uveden priklad
vysledné sady z vnéjsiho dotazu:

Vstup/vystup v

mysql> select * from orders
-> where partnum = 76;

| 2006-03-19 | Mega Kola | 76 | 3 | Zaplaceno |
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| 2006-01-17 | CykloSpec | 76 | 11 | Zaplaceno |
| 2006-01-17 | LX Obchudek | 76 | 5 | Zaplaceno |
| 2006-07-01 | Cyklo ABC | 76 | 4 | Zaplaceno |
| 2006-07-11 | Cyklo Franta | 76 | 14 | Zaplaceno |
oo B e e et +

5 rows in set (0.00 sec)

Zde jsme jiz schopni do podminky v nasi klauzuli WHERE dosadit konkrétni hodnotu, kterou
jsme ziskali pomoci poddotazu.

Kdyz jsme zacinali, tak jsme védéli jen to, Ze potfebujeme vSechny radky z tabulky ORDERS,
které obsahuji polozku, jejiz popis za¢ina slovem ,,Silni¢ni®

Diky poddotazu mame moznost ziskat data z obou tabulek, aniz bychom je museli jakkoli spo-
jovat. Zde je priklad, v némz pro dosazeni téhoz vysledku pouzivaime spojeni tabulek:

Vstup/vystup v

mysql> select o.orderedon,
-> o0.name,
-> o.partnum,
-> o.quantity,
-> o.remarks

-> from orders o, part p
-> where o.partnum = p.partnum
-> and p.description like 'Silnicni%"';

e R e e R +
| orderedon | name | partnum | quantity | remarks

REEE R EREEE R R EREEEE EREEEEEEEEE +

| 2006-03-19 | Mega Kola | 76 | 3 | Zaplaceno |

| 2006-01-17 | CykloSpec | 76 | 11 | Zaplaceno |

| 2006-01-17 | LX Obchtdek | 76 | 5 | Zaplaceno |

| 2006-07-01 | Cyklo ABC | 76 | 4 | Zaplaceno | 6
| 2006-07-11 | Cyklo Franta | 76 | 14 | Zaplaceno |

REEE R EREEE R R EREEEE EREEEEEEEEE +

5 rows in set (0.02 sec)

Ba co vic, pokud pouzijete principy, které jste se naucili v lekci 5, pak miizete sloupec PARTNUM
ve vysledku rozsitit o sloupec DESCRIPTION, coz prispéje k lepsi Citelnosti vysledku:

Vstup/vystup v
mysql> select o.orderedon, o.partnum,
-> p.description,o.quantity,o.remarks,

-> from orders o, part p

-> where o.partnum=p.partnum

-> and

-> o.partnum =

-> (select partnum

-> from part

-> where description 1ike 'Silnicni%');
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EREEEE R EREEEE o EEREEEE oo +
| orderedon | partnum | description | quantity | remarks |
R e e R E R e R +
| 2006-03-19 | 76 | Silnicni kolo | 3 | Zaplaceno |
| 2006-01-17 | 76 | Silni¢ni kolo | 11 | Zaplaceno |
| 2006-01-17 | 76 | Silnicni kolo | 5 | Zaplaceno |
| 2006-07-01 | 76 | Silnicni kolo | 4 | Zaplaceno |
| 2006-07-11 | 76 | Silni¢ni kolo | 14 | Zaplaceno |
R e e R E R e R +

5 rows in set (0.02 sec)

7 v

Prvni ¢ast dotazu je jiz vice nez znama:

SELECT 0.ORDEREDON, 0O.PARTNUM,
P.DESCRIPTION, O.QUANTITY, 0.REMARKS

FROM ORDERS 0, PART P

Zde pomoci aliasti 0 a P pro tabulky ORDERS a PART vybirdme pét sloupcd, které nds zajimaji.
V tomto prfipadé aliasy sloupctl nepottebujeme, protoze kazdy z pozadovanych sloupct ma
jedine¢ny nazev. Na druhou stranu jsme tak vytvorili pomérné dobte ¢itelny dotaz, coZ by
pozdéji mohlo byt mnohem obtiznéjsi. Prvni klauzule WHERE vypada takto:

WHERE O.PARTNUM = P.PARTNUM

Jedna se o standardni tvar pro spojovani tabulek PART a ORDERS uvedenych v klauzuli FROM.
Pokud bychom klauzuli WHERE nepouzili, obdrzeli bychom vSechny mozné kombinace radku
téchto dvou tabulek. Dalsi ¢ast obsahuje poddotaz.
AND

0.PARTNUM =

(SELECT PARTNUM

FROM PART

WHERE DESCRIPTION LIKE "Silnicni%")

Timto ptikazem pridavame upresnéni, které rika, ze se pole 0.PARTNUM musi rovnat vysledku
naseho jednoduchého poddotazu. V ném hleddme vSechna ¢isla polozek, jejichz popis zacind
slovem ,,Silni¢ni“. Operator LIKE nam $etfi thozy na klavesnici, protoze diky nému nemusime
psat ,,Silni¢ni kolo® Jenze za okamzik se ukaze, Ze jsme tentokrat nezvolili prili§ Stastné. Pred-
stavte si, Ze by nékdo v oddéleni soucastek pridal novou soucastku s nazvem ,,Silni¢ni brzdy*

7N

Syntaxe pro pridani radku se soucastkou ,,Silni¢ni brzdy* do tabulky PART vypada takto:

Vstup/vystup v

mysql> insert into part values
-> (77,'Si1niéni brzdy',79.90);
Query 0K, 1 row affected (0.00 sec)

Nova verze tabulky PART nyni vypada nasledovné:

Vstup/vystup v

mysql> select * from part;
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e R R +
| partnum | description | price |
oo e e +
| 54 | Pedaly | 542.50 |
| 42 | Sedla | 245.00 |
| 46 | Pneu | 152.50 |
| 23 | Horské kolo | 3504.50 |
| 76 | SiTnigni kolo | 5300.00 |
| 10 | Dvojkolo | 12000.00 |
| 77 | Silnicni brzdy | 79.90 |
R B TR R +

7 rows in set (0.00 sec)

Predpokladejme, Ze o této zméné viibec nevime, a zkusme nyni spustit na$ dotaz:

Vstup v
mysql> select o.orderedon, o.partnum,
-> p.description, o.quantity, o.remarks

-> from orders o, part p

-> where o.partnum = p.partnum

-> and

-> o.partnum =

-> (select partnum

-> from part

-> where description 1ike 'Silni¢ni%");

Pokud jej zadame, misto vysledkil obdrzime nasledujici chybové hlaseni:
ERROR 1242 (21000): Subquery returns more than 1 row

Odpovéd vami pouzivaného interpretu jazyka SQL se miize malinko lisit. Podstatné ale je, Ze 6
nevrati zadné vysledky.

Vzijme se nyni do role interpretu jazyka SQL a pojdme zjistit, co se vlastné stalo. Nejdiive
vyhodnoti poddotaz, takze vrati nasledujici vysledek:

Vstup/vystup v
mysql> select partnum
-> from part
-> where description 1ike 'Silnic¢ni%';
I +
| partnum |
R +
| 76 |
| 77 |
R +

2 rows in set (0.00 sec)

Tento vysledek nyni vezmeme a aplikujeme na vyraz 0.PARTNUM =, coz je zfejmé krok, ktery
pusobi urdity problém.
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Analyza v

Jak se miize pole PARTNUM rovnat hodnoté 76 i 772 Néco takového mél na mysli interpret jazyka
SQL, kdyz vracel chybu. Pti kazdém pouziti klauzule LIKE se otevirame tomuto typu chyby.
Jakmile kombinujeme vysledky rela¢niho operatoru s jinym rela¢nim operatorem (napt. =, < >),
pak musime dbét na to, aby byl vysledek singuldrni. N&§ priklad tedy mtizeme opravit tak, ze

v dotazu nahradime operator LIKE operatorem =:

Vstup/vystup v

mysql> select o.orderedon, o.partnum,

->

-> from orders o, part p
-> where o.partnum=p.partnum
-> and
-> o.partnum=
-> (select partnum

-> from part
-> where description = 'Silnicni
P R oo T e
| orderedon | partnum | description
R R e B T B T
| 2006-03-19 | 76 | Silnicni kolo |
| 2006-01-17 | 76 | Silnigni kolo |
| 2006-01-17 | 76 | Silnicni kolo |
| 2006-07-01 | 76 | Silnicni kolo |
| 2006-07-11 | 76 | Silnigni kolo |
B R R B T B T
5 rows in set (0.02 sec)

kolo');

p.description, o.quantity, o.remarks

| quantity

3
11
5

~

Zaplaceno |
Zaplaceno |
Zaplaceno |
Zaplaceno |
Zaplaceno |

Tento poddotaz vrati pouze jediny vysledek, takze v podmince = bude jen jedina hodnota. Jak
si mtizeme byt jisti, Ze poddotaz nevrati vice hodnot, kdyz hleddme jen jedinou hodnotu?

Ze vseho nejlepsi je nepouzivat operator LIKE. Dal$i moznost spociva v zajisténi jedine¢nosti
vyhledavaciho pole pfi navrhu tabulky. Jste-li nedavérivi, pak miizete pomoci metody (popsa-
né v predchozi lekci) pro spojeni tabulky se sebou ovéfit jedine¢nost daného pole. Pokud si
navrhujete tabulky sami (viz lekce 9) nebo divérujete osobé, ktera je navrhuje, pak muizete
vyzadovat, aby mél sloupec, podle néhoz vyhledavate, jedine¢né hodnoty. Kromé toho muzete
poutzit jistou ¢ast jazyka SQL, ktera vraci pouze jedinou odpovéd: agrega¢ni funkci.

Agregacni funkce v poddotazech

Vsechny agregacni funkce — SUM, COUNT, MIN, MAX a AVG — vraceji jedinou hodnotu. K nalezeni
pramérné hodnoty objednavky mtizete pouzit nasledujici ptikaz:

Vstup/vystup v

mysql> select avg(o.quantity * p.price)
-> from orders o, part p
-> where o.partnum

_> ;

p.partnum
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e +
| avg(o.quantity * p.price) |
e +
| 24206.384615 |
R e +

1 row in set (0.00 sec)

Tento ptikaz vraci pouze jedinou hodnotu. Ke zjisténi, které objednavky maji nadprimérnou
hodnotu, Ize v poddotaze pouzit vyse uvedeny prikaz SELECT. Cely dotaz i s vysledkem vypada
takto:

Vstup/vystup v

mysql> select o.name, o.orderedon,
-> o.quantity * p.price total
-> from orders o, part p
-> where o.partnum = p.partnum
-> and
-> o.quantity * p.price >
-> (select avg(o.quantity * p.price)
-> from orders o, part p
-> where o.partnum = p.partnum);

R R o +
| name | orderon | total |
e R B +
| CykloSpec | 2006-05-30 | 28036.00 |
| CykloSpec | 2006-01-17 | 58300.00 |
| LX Obchudek | 2006-01-17 | 26500.00 |
| LX Obchudek | 2006-06-01 | 36000.00 |
| Cyklo Franta | 2006-07-11 | 74200.00 |
- e B +
5 rows in set (0.02 sec) 6

Tento priklad obsahuje ponékud v§edni klauzule SELECT/FROM/WHERE:

SELECT O.NAME, O.ORDEREDON,
0.QUANTITY * P.PRICE TOTAL

FROM ORDERS 0O, PART P

WHERE O.PARTNUM = P.PARTNUM

Tyto radky predstavuji bézny zptisob spojovani téchto dvou tabulek. Toto spojeni je nezbytné,
protoze cena je v tabulce PART a mnozstvi v tabulce ORDERS. Klauzule WHERE zajistuje, aby se
spojily pouze souvisejici fadky. Dale jsme pridali nasledujici poddotaz:
AND
0.QUANTITY * P.PRICE >

(SELECT AVG(O.QUANTITY * P.PRICE)

FROM ORDERS 0, PART P

WHERE O.PARTNUM = P.PARTNUM)

Vyse uvedend podminka porovnava celkovou cenu kazdé objednavky s prameérem vypocita-
nym v poddotaze. V§imnéte si, ze spojeni v poddotaze je nutné ze stejného dtivodu jako v hlav-
nim prikazu SELECT. Toto spojeni md navic uplné stejny tvar.
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V poddotazech nejsou ukryty Zadné tajnosti. Maji Gplné stejnou syntaxi jako samostatné dota-
zy. Ve skute¢nosti za¢ind vét§ina poddotazt jako samostatné dotazy, které se po otestovani
vysledki zaclenuji jako poddotazy.

w y ”y (]
Vnorovani poddotazu
Vnoteni znamena vsazeni poddotazu do jiného poddotazu.

Syntaxe v
SELECT * FROM neco WHERE (poddotazl(poddotazZ(poddotaz3)));

Poddotazy lze vnofovat tak hluboko, jak jen vam dovoluje vami pouzivana implementace jazy-
ka SQL. Naptiklad k odeslani specidlnich ozndmeni zdkaznikam, ktef{ utratili vice nez pra-
mérnou ¢astku, 1ze vyuzit data v tabulce CUSTOMER:

Vstup/vystup v

mysql> select *
-> from customer;

o R  EEEEE T oo  EEEEE T R E T +
| name | address | town | zip | phone | remarks
e R R e R oo +
| Mega Kola | HaCice 253 | Hacice | 58702 | 581123456 | Nic

| CykloSpec | Dolni 86 | Brno | 45678 | 771654321 | Nic

| LX Obchudek | Smetanova 15 | Brno | 54678 | 771333222 | Nic |
| Cyklo ABC | Jarni 6 | Prostéjov | 56784 | 771111000 | Honza |
| Cyklo Franta | Prostéjovskd 10 | BedihoSt | 34567 | 771789456 | Nic |
e R R e R oo +

5 rows in set (0.43 sec)

Tyto informace nyni zkombinujeme s malinko upravenou verzi dotazu, ktery jsme pouzili
k vyhledani objednavek s nadprimérnou ¢astkou:

Vstup/vystup v

mysql> select all c.name, c.address, c.town, c.zip
-> from customer ¢
-> where c.name in
-> (select o.name
-> from orders o, part p
-> where o.partnum = p.partnum
-> and
-> o0.quantity * p.price >
-> (select avg(o.quantity * p.price)
-> from orders o, part p
-> where o.partnum = p.partnum));

| CykloSpec | Dolni 86 | Brno | 45678 |
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| LX Obchadek | Smetanova 15 | Brno | 54678 |
| Cyklo Franta | Prostéjovskd 10 | BedihoSt | 34567 |

3 rows in set (0.03 sec)

Zde je to, o¢ v tomto dotazu zadame. V nejvnittnéjsich zavorkach se nachazi zndmy prikaz:

SELECT AVG(O.QUANTINTY * P.PRICE)
FROM ORDERS O, PART P
WHERE O.PARTNUM = P.PARTNUM

Vysledek tohoto dotazu vstupuje do lehce upravené verze jiz diive pouzité klauzule SELECT:

SELECT 0.NAME

FROM ORDERS 0O, PART P

WHERE O.PARTNUM = P.PARTNUM
AND

O.QUANTINTY * P.PRICE >
(..

Vsimnéte si, ze klauzule SELECT byla upravena tak, aby vracela jediny sloupec NAME, ktery je
ne nahodou spole¢ny s tabulkou CUSTOMER. Spusténim tohoto samotného dotazu obdrzime
nésledujici vysledek:

Vstup/vystup v

mysql> select o.name
-> from orders o, part p
-> where o.partnum = p.partnum
-> and
-> o.quantity * p.price >
-> (select avg(o.quantity * p.price)

-> from orders o, part p 6
-> where o.partnum = p.partnum);
B +
| name |
R +
CykloSpec
CykloSpec

LX Obchudek

| |
| |
| LX Obchadek |
| |
| Cyklo Franta |

5 rows in set (0.00 sec)

Pred chvili jsme stravili néjaky cas diskuzi nad tim, pro¢ by vase poddotazy mély vracet jen
jedinou hodnotu. Diivod, pro¢ byl tento dotaz schopen vritit vice nez jednu hodnotu, bude za
okamzik zcela zjevny.

Vyse uvedené vysledky nakonec vstupuji do prikazu:

SELECT C.NAME, C.ADDRESS, C.TOWN, C.ZIP

FROM CUSTOMER C

WHERE C.NAME IN
(..
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Prvni dva fadky nejsou ni¢im zajimavé. Na tfetim fadku se znovu setkavame s klicovym slo-
vem IN, s nimz jsme naposledy pracovali v lekci 2. Klicové slovo IN umoznuje pouzivat vice-
radkovy vystup poddotazu. Jak si jisté pamatujete, hleda klicové slovo IN shody v sadé hodnot
uzaviené do zavorek. V tomto ptipadé obdrzime nésledujici hodnoty:

CykloSpec

CykToSpec

LX Obchudek

LX Obchudek

Cyklo Franta

Tento poddotaz poskytuje podminky, které davaji nasledujici seznam adres:

R R T e oo +
| name | address | town | zip
R R EREEEE R ERREEEE +
| CykloSpec | Dolni 86 | Brno | 45678 |
| LX Obchudek | Smetanova 15 | Brno | 54678 |
| Cyklo Franta | Prostéjovska 10 | BedihoSt | 34567
R R R oo oo +

Kli¢ové slovo IN se v poddotazech pouziva velice ¢asto. K porovnavani pouziva sadu hodnot,
a proto nezptisobi v interpretu jazyka SQL chybu.

Poddotazy lze pouzivat také s klauzulemi GROUP BY a HAVING. Podivejte se na néasledujici dotaz:

Vstup/vystup v

mysql> select name, avg(quantity)
-> from orders
-> group by name
-> having avg(quantity) >
-> (select avg(quantity)
-> from orders);

e e +
| name | avg(quantity) |
oo - +
| Cyklo Franta | 14.0000 |
| CykloSpec | 9.6667 |
oo - +

2 rows in set (0.11 sec)

Prozkoumejme nyni tento dotaz tak, jak to provadi interpret jazyka SQL. Nejdtive se tedy
podivame na poddotaz:
Vstup/vystup v

mysql> select avg(quantity)
-> from orders;

R +
| avg(quantity) |
R e +
\ 6.7692 |
o +

1 row in set (0.00 sec)
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Hlavni ¢ast dotazu vypada sama o sobé takto:

Vstup/vystup v

mysql> select name, avg(quantity)
-> from orders
-> group by name

R R e +
| name | avg(quantity) |
e R R +
| Cyklo ABC | 6.3333 |
| Cyklo Franta | 14.0000 |
| CykloSpec | 9.6667 |
| LX Obchudek | 4.0000 |
| Mega Kola | 4.5000 |
e R R +
5 rows in set (0.00 sec)

P1i zkombinovani s klauzuli HAVING vytvori poddotaz dva radky, které maji nadpriimérnou
hodnotu v poli QUANTITY.

Vstup/vystup v

HAVING AVG(QUANTITY) >
(SELECT AVG(QUANTITY)
FROM ORDERS)

CykloSpec 9.6667
Cyklo Franta 14.0000

Vnéjsi reference s korelovanymi poddotazy

Poddotazy, které jsme dosud napsali, jsou sobéstacné. V Zadném z nich nepouzivame referenci
z vnéjSku poddotazu. Korelované poddotazy umoznuji pouzivat vnéjsi referenci se zvlastnimi
a soucasné zajimavymi vysledky. Podivejte se na nasledujici dotaz:

Vstup/vystup v

mysql> select *

-> from orders o

-> where 'Silnicni kolo' =

-> (select description

-> from part p

-> where p.partnum = o.partnum);
e B S e B +
| orderedon | name | partnum | quantity | remarks
e R o Fomme - B R +
| 2006-03-19 | Mega Kola | 76 | 3 | Zaplaceno |
| 2006-01-17 | CykloSpec | 76 | 11 | Zaplaceno |
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| 2006-01-17
| 2006-07-01
| 2006-07-11

5 rows in set

LX Obchudek
Cyklo ABC
Cyklo Franta

(0.01 sec)

Zaplaceno
Zaplaceno
Zaplaceno

Tento dotaz se ve skute¢nosti podoba nasledujicimu spojent:

Vstup/vystup v

mysql> select o.orderedon, o.name,

-> o.partnum, o.quantity, o.remarks

-> from orders o, part p

-> where p.partnum = o.partnum

-> and p.description = 'Silnic¢ni kolo';
P R R R R e +
| orderedon | name | partnum | quantity | remarks |
P R B LR fomm e R +
| 2006-03-19 | Mega Kola | 76 | 3 | Zaplaceno |
| 2006-01-17 | CykloSpec | 76 | 11 | Zaplaceno |
| 2006-01-17 | LX Obchtdek | 76 | 5 | Zaplaceno
| 2006-07-01 | Cyklo ABC | 76 | 4 | Zaplaceno |
| 2006-07-11 | Cyklo Franta | 76 | 14 | Zaplaceno |
P R B LR fomm e R +

5 rows in set

(0.00 sec)

Analyza v

Vysledky jsou naprosto stejné. Korelovany poddotaz funguje podobné jako spojeni. Korelace
je ustavena pouzitim elementu z dotazu v poddotazu. V tomto prikladu jsme korelaci ustavili
prikazem:

WHERE P.PARTNUM = 0.PARTNUM

Zde porovnavame pole P.PARTNUM z tabulky uvnitf poddotazu a pole 0.PARTNUM z tabulky vné
dotazu. Vzhledem k tomu, Ze 0.PARTNUM mize mit na kazdém radku odli$nou hodnotu, pro-
vede se korelovany poddotaz pro kazdy radek dotazu. V nésledujicim prikladu se kazdy radek
tabulky ORDERS:

Vstup/vystup v

mysql> select *
-> from orders;

oo e TR EEEEE R R EEE T +
| orderedon | name | partnum | quantity | remarks |
EREEEEE R EEREEE R EEEEEEE R EEEEEEEE R +
| 2006-03-15 | Mega Kola | 23 | 6 | Zaplaceno |
| 2006-03-19 | Mega Kola | 76 | 3 | Zaplaceno |
| 2006-09-02 | Mega Kola | 10 | 1 | Zaplaceno |
| 2006-06-30 | Mega Kola | 42 | 8 | Zaplaceno |
| 2006-06-30 | CykloSpec | 54 | 10 | Zaplaceno |
| 2006-05-30 | CykloSpec | 23 | 8 | Zaplaceno |
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| 2006-01-17 | CykloSpec | 76 | 11 | Zaplaceno |
| 2006-01-17 | LX Obchudek | 76 | 5 | Zaplaceno |
| 2006-06-01 | LX Obchudek | 10 | 3 | Zaplaceno |
| 2006-06-01 | Cyklo ABC | 10 | 1 | Zaplaceno |
| 2006-07-01 | Cyklo ABC | 76 | 4 | Zaplaceno |
| 2006-07-01 | Cyklo ABC | 46 | 14 | Zaplaceno |
| 2006-07-11 | Cyklo Franta | 76 | 14 | Zaplaceno |
oo B e e et +

13 rows in set (0.00 sec)

zpracuje podle kritéria poddotazu:

SELECT DESCRIPTION
FROM PART P
WHERE P.PARTNUM = 0.PARTNUM

Tato operace vrati popis (pole DESCRIPTION) kazdého radku v tabulce PART, pro ktery plati
P.PARTNUM = 0.PARTNUM. Tyto popisy pak porovname pomoci klauzule WHERE:

WHERE 'Silnicni kolo' =

Analyza v

Prozkoumava se kazdy radek, a proto muze mit poddotaz v korelovaném poddotazu vice nez
jednu hodnotu. Nepokousejte se ovSem vracet vice sloupcti nebo sloupce, které v kontextu
klauzule WHERE nedavaji smysl. Vracené hodnoty totiz musi odpovidat operaci uvedené v klau-
zuli WHERE. Pokud bychom kupiikladu v pravé provedeném dotazu vraceli pole PRICE a porov-
navali jej s textem ,,Silni¢ni kolo®, pak bychom obdrzZeli nasledujici vysledek:

Vstup/vystup v

SQL> SELECT *

2 FROM ORDERS 0

3 WHERE 'SiTnic¢ni kolo' =
4 (SELECT PRICE
5
6

FROM PART P
WHERE P.PARTNUM = 0.PARTNUM);

conversion error from string "Silni¢ni kolo"

Zde je dalsi ukdzka toho, co byste neméli délat:

SELECT =

FROM ORDERS 0
WHERE 'Silnicni kolo' =
(SELECT =

FROM PART P

WHERE P.PARTNUM = 0.PARTNUM)

Tento prikaz SELECT zpusobi zasadni chybu. Interpret jazyka SQL prosté nedokaze korelovat
vSechny sloupce v tabulce PART s operatorem =.
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Korelované poddotazy lze pouzivat také v klauzulich GROUP BY a HAVING. V nasledujicim dota-
zu pouzivame korelovany poddotaz ke zjisténi primérné hodnoty objednavky pro konkrétni
soucastku a tento primeér pak pouzijeme k odfiltrovani celkovych hodnot objednavek sesku-
penych podle sloupce PARTNUM:

Vstup/vystup v

mysql> select o.partnum, sum(o.quantity*p.price), count(p.partnum)
-> from orders o, part p
-> where p.partnum = o.partnum
-> group by o.partnum
-> having sum(o.quantity*p.price) >
-> (select avg(ol.quantity*pl.price)
-> from part pl, orders ol
-> where pl.partnum = ol.partnum

-> and pl.partnum = o.partnum);

oo R T R +
| partnum | sum(o.quantity*p.price) | count(p.partnum) |
R R T o +
| 10 | 60000.00 | 3
| 23 | 49063.00 | 2 |
| 76 | 196100.00 | 5

oo R T R +

3 rows in set (0.01 sec)

Analyza v

Poddotaz nepocita jen jeden primér pomoci funkce AVG(01.QUANTITY*P1.PRICE). Kvali kore-
laci mezi dotazem a poddotazem (AND P1.PARTNUM = 0.PARTNUM) je tento pramér pocitan pro
kazdou skupinu souédastek a poté porovnan:

HAVING SUM(CO.QUANTITY*P.PRICE) >

TIP PFi pouZiti korelovanych poddotazl s klauzulemi GROUP BY a HAVING se
sloupce v klauzuli HAVING museji nachazet bud v klauzuli SELECT, nebo
v klauzuli GROUP BY.V opacném pfipadé obdrzite u fadkl s neplatnym
sloupcem chybovou zpravu, protoze poddotaz se vyhodnocuje pro kazdou
skupinu, a ne pro kazdy rfadek. NemUzete prece provést platné porovnani
s néc¢im, co se nepouziva v dané skupiné.

Klicova slova EXISTS, ANY a ALL

Pouziti klicovych slov EXISTS, ANY a ALL neni pro ndhodného pozorovatele intuitivné zfejmé.
Operator EXISTS pfijima jako argument poddotaz a vraci bud hodnotu TRUE, pokud tento pod-
dotaz néco vrati, nebo FALSE, pokud je jeho vysledna sada prazdna:

Vstup/vystup v

mysql> select name, orderedon
-> from orders
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-> where exists
-> (select *
-> from orders

2006-07-01
2006-07-01
2006-07-11

Cyklo ABC
Cyklo ABC
Cyklo Franta

-> where name = 'Mega Kola');

R R +
| NAME | ORDEREDON |
R LR R R +
| Mega Kola 2006-03-15 |
| Mega Kola 2006-03-19 |
| Mega Kola 2006-09-02

| Mega Kola 2006-06-30 |
| CykloSpec 2006-06-30 |
| CykloSpec 2006-05-30 |
| CykloSpec 2006-01-17 |
| LX Obchuadek 2006-01-17 |
| LX Obchuadek 2006-06-01 |
| |
| |
| |
| |
+

|
|
|
|
|
|
|
|
|
Cyklo ABC | 2006-06-01
|
|
|
+
(

13 rows in set (0.00 sec)
Poddotaz uvnitf EXISTS se v tomto nekorelovaném ptikladu vyhodnoti pouze jednou. Vysle-
dek poddotazu obsahuje nejméné jeden fadek, a proto se EXISTS vyhodnoti na TRUE a vypiSou
se véechny radky v dotazu. Pokud poddotaz zménime niZe uvedenym zpiisobem, pak neob-
drzime zadné vysledky.
SELECT NAME, ORDEREDON
FROM ORDERS
WHERE EXISTS
(SELECT * 6
FROM ORDERS
WHERE NAME ='PovétSinou neSkodny')

Operdtor EXISTS se zde vyhodnoti na FALSE. Poddotaz negeneruje zadny vysledek, protoze text
»Povétsinou neskodny“ neodpovida zddnému ze jmen.

POZNAMKA Vsimnéte si, ze v poddotazu uvnitf operdtoru EXISTS pouzivdme SELECT *.
Operédtor EXISTS se totiz nestara o pocet vracenych sloupcd.

Timto zptisobem lze pomoci operatoru EXISTS ovérit existenci urcitych radku a ridit vystup
dotazu na zakladé jejich pritomnosti ¢i nepfitomnosti.

Pouzijeme-li operator EXISTS v korelovaném poddotazu, vyhodnoti se pro kazdy pripad defi-
novany vytvorenou korelaci:

Vstup/vystup v

mysq1> select name, orderedon
-> from orders o
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-> where exists
-> (select *
-> from customer c

-> where town = 'Brno’
-> and c.name = o0.name)
oo Fo-o - +
| NAME ORDEREDON |
R +
CykloSpec 2006-06-30
CykToSpec 2006-05-30

|

¥

\ | |

\ | |

| CykloSpec | 2006-01-17 |

| LX Obchtdek | 2006-01-17 |

| LX Obchudek | 2006-06-01 |
+
(

5 rows in set (0.00 sec)

Tato drobna modifikace prvniho, nekorelovaného dotazu vrati vSechny obchody s jizdnimi
koly z Brna, které provedly objednavky. Nasledujici poddotaz se spusti pro kazdy radek v dota-
zu korelovaném podle jmen v tabulkdch CUSTOMER a ORDER:
(SELECT =

FROM CUSTOMER C

WHERE TOWN = 'Brno’

AND C.NAME = 0.NAME)

Operator EXISTS vrati hodnotu TRUE pro ty Fadky, které maji odpovidajici jména v tabulce CUS -
TOMER s umisténim v Brné. V opa¢ném pripadé vrati hodnotu FALSE.

Pfi pouziti operdtoru EXISTS neni ani nutné, aby poddotaz viibec vracel konkrétni data. Pokud
jsou podminky v poddotazu splnény, pak lze jednoduse vrétit libovolné zvolenou hodnotu.
V nasledujicim ptikladu vracime misto vSech sloupcti (*) ¢islo 1, ¢imz zvy$ime vykon poddo-
tazu:

SELECT NAME, ORDEREDON

FROM ORDERS 0

WHERE EXISTS

(SELECT 1

FROM CUSTOMER C

WHERE TOWN = "Brno'

AND C.NAME = 0.NAME)

S operatorem EXISTS tizce souviseji také operdtory ANY, ALL a SOME. Operdtory ANY a SOME jsou,
co se funk¢nosti tyce, naprosto identické. Optimista by fekl, Ze uzivatel tak ma na vybér, ktery
z nich bude pouzivat. Pesimista by tuto situaci vidél jako dal$i komplikaci. Operator EXISTS
kontroluje, zda poddotaz vrati jakakoli data. Operatory ANY, ALL a SOME se pouzivaji k porovna-
ni hodnoty sloupce z dotazu s daty vracenymi poddotazem. Operatory ANY a SOME ovérfuji, zda
se hodnota daného sloupce nachazi v datech vracenych poddotazem. Operator ALL se pouziva
ke kontrole, zda hodnota daného sloupce presné odpovidd hodnoté ¢i hodnotam vracenym
poddotazem. Podivejte se tento dotaz:
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Vstup/vystup v

mysql> select name, orderedon
-> from orders
-> where name = any
-> (select name
-> from orders
-> where name = 'Mega Kola');

| | 2006-03-15 |
| | 2006-03-19 |
| Mega Kola | 2006-09-02 |
| | 2006-06-30 |

4 rows in set (0.00 sec)

Operator ANY porovnava vystup nasledujictho poddotazu s kazdym fddkem dotazu a vraci
hodnotu TRUE pro kazdy radek dotazu, ktery obsahuje néjaky vysledek z poddotazu.

(SELECT NAME
FROM ORDERS
WHERE NAME = "Mega Kola')

Po nahrazeni ANY klicovym slovem SOME obdrzime naprosto stejny vysledek:

Vstup/vystup v

mysql> select name, orderedon
-> from orders
-> where name = some
-> (select name 6
-> from orders
-> where name = 'Mega Kola');

| | 2006-03-15 |
| Mega Kola | 2006-03-19 |
| | 2006-09-02 |
| | 2006-06-30 |

4 rows in set (0.00 sec)

Pravdépodobné jste si jiz v§imli podobnosti s operatorem IN. Stejny dotaz vyuzivajici operator
IN vypada takto:

Vstup/vystup v

mysql> select name, orderedon
-> from orders
-> where name in
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-> (select name
-> from orders
-> where name = 'Mega Kola');

| Mega Kola | 2006-03-15
| Mega Kola | 2006-03-19
| Mega Kola | 2006-09-02 |
| Mega Kola | 2006-06-30

4 rows in set (0.00 sec)

Jak muzete vidét, operator IN vraci tentyZ vysledek jako operatory ANY a SOME. Copak se svét
uplné zblaznil? Jesté ne. Dokaze snad operator IN tohle?

Vstup/vystup v

mysql> select name, orderedon
-> from orders
-> where name > any
-> (select name
-> from orders

LX Obchudek | 2006-01-17
LX Obchadek | 2006-06-01

-> where name = 'Cyklo Franta');
e e +
| NAME | ORDEREDON |
T R +
| Mega Kola | 2006-03-15
| Mega Kola | 2006-03-19 |
| Mega Kola | 2006-09-02 |
| Mega Kola | 2006-06-30 |
| CykloSpec | 2006-06-30 |
| CykloSpec | 2006-05-30 |
| CykloSpec | 2006-01-17 |
\ |
\ |

9 rows in set (0.00 sec)

Odpovéd je samoziejmé: nedokaze. Operator IN funguje jako vice rovnitek. Operatory IN
a SOME Ize pouzit s dal$imi rela¢nimi operatory, jako je vét$i nez nebo mensi nez. Dobfe si jej
proto zapamatujte.

Operdtor ALL vraci hodnotu TRUE pouze tehdy, pokud vsechny vysledky poddotazu splnuji
jistou podminku. Pouziva se kupodivu jako dvojity zépor:

Vstup/vystup v

mysql> select name, orderedon
-> from orders
-> where name <> all
-> (select name
-> from orders
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-> where name = 'Cyklo Franta');
R R +
| NAME | ORDEREDON |
R R R T +

Mega Kola | 2006-03-15
Mega Kola | 2006-03-19
Mega Kola | 2006-09-02
Mega Kola | 2006-06-30
CykloSpec | 2006-06-30
CykloSpec | 2006-05-30
CykloSpec |

LX Obchudek | 2006-06-01
Cyklo ABC | 2006-06-01
Cyklo ABC 2006-07-01

|
|
|
|
|
|
2006-01-17 |
|
|
|

\ |
Cyklo ABC | 2006-07-01 |

|
|
|
|
|
|
|
| LX Obchudek | 2006-01-17
|
|
|
|
+

12 rows in set (0.00 sec)

Tento priklad vraci véechny obchody kromé ,,Cyklo Franta® Vyraz <> ALL se vyhodnoti na TRUE
jen tehdy, pokud vysledna sada neobsahuje to, co je uvedeno na levé strané operatoru <>.

Shrnuti

V této lekci jste si vyzkouseli desitky cvi¢eni obsahujicich poddotazy. Diky tomu jste se naudili,
umisténi dodate¢nych podminek na data vracena dotazem. Poddotaz poskytuje iZasnou flexi-
bilitu pti definovani podminek, pfedev$im pak podminek, u nichz neznate pfesnou hodnotu.
Predstavte si, Ze potfebujete ziskat seznam vSech produktii s nadprimeérnou cenou, pri¢emz
nemusite okamzité védeét, jaka je celkova priimérna cena. V takovém pripadé sahnete po pod-
dotazu, ktery primérnou cenu vypocita.

V této lekei jsme téZ otevieli jednu z nejobtiznéjsich ¢asti jazyka SQL: korelované poddotazy.
Korelované poddotazy vytvareji vztah mezi dotazem a poddotazem, ktery se vyhodnocuje pro
kazdou instanci tohoto vztahu. Kromé toho jste se dozvédéli o operatorech EXISTS, ANY, SOME
a ALL, které se pouzivaji v poddotazech. Operator EXISTS ovéfuje, zda poddotaz vraci data na
zakladé podminek v tomto poddotazu. Operatory ANY a SOME jsou podobné jako operator IN
a kontroluji, zda se v datech vracenych poddotazem nachazi hodnota daného sloupce. Ope-
rator ALL se pouziva ke zjisténi, zda jsou data sloupce stejna jako ta, kterd vraci poddotaz.
Nenechte se odradit délkou vyslednych dotazii. Snadno jim porozumite, kdyz si je rozdélite na
jednotlivé poddotazy.

y 4 L]
Otazky a odpovédi
Otazka: V této lekci jsem si v8§iml, Ze v nékterych pripadech existuje pro ziskani téhoz
vysledku vice zptsobi. Neni tato flexibilita matouci?
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Odpovéd: To opravdu neni. Diky tomu, Ze mate k dispozici vice zptsobi, jak dosahnout téhoz
vysledku, muzete vytvaret opravdu paradni ptikazy. Flexibilita je prednosti jazyka
SQL.

Otazka: Jaké situace vyzaduji, abych musel jit pro ziskani informace mimo dotaz?

Odpovéd: Poddotazy vam umoziuji 1épe upfesnit podminky na data, ktera vas dotaz vrati.
Pomoci poddotazu miizete umistit podminku na dotaz, aniz byste znali pfesné hod-
noty, které chcete pouzit v porovnani.

Otazka: Jaka je skute¢na vyhoda pfi pouZivani korelovanych poddotazi oproti béznym
poddotazim?

Odpovéd: Korelované poddotazy vam oproti standardnim poddotaziim nabizeji vétsi flexibi-

litu, protoze muiizete tabulky v poddotazu spojovat s tabulkami v hlavnim dotazu.
Podstatna je opét vétsi flexibilita k vytvareni promyslenéjsich dotazii.

Ukoly pro vas

Tato ¢ast nabizi kvizové otazky, které vam pomohou s upevnénim ziskanych znalosti, a déle
cviceni, jez vam poskytnou praktické zkusenosti s pouzivanim osvojené latky. Pokuste se pred
nahlédnutim na odpovédi v priloze A odpovédét na otazky v kvizu a ve cviceni.

Kviz
1. V ¢asti Vnorovani poddotaza“ vracel ukazkovy poddotaz nékolik hodnot:
CykToSpec
CykloSpec

LX Obchuadek
LX Obchudek
Cyklo Franta

Nékteré z nich jsou tu dvakrat. Pro¢ ve vysledné sadé tyto duplicity nejsou?
2. Jsou nasledujici tvrzeni pravdiva, ¢i nepravdiva?
a. Agrega¢ni funkce SUM, COUNT, MIN, MAX a AVG vraceji vice hodnot.
b. Maximalni pocet poddotaz, které 1ze vnofit, je dva.
¢. Korelované poddotazy jsou zcela nezavislé.
3. Bude nésledujici poddotaz fungovat s nize uvedenymi tabulkami ORDERS a PART?
SQL> SELECT *

FROM PART;

PARTNUM  DESCRIPTION PRICE
54  Pedaly 542.50
42 Sedla 245.00
46  Pneu 152.50

23 Horské kolo 3504.50

76 Silnicni kolo 5300.00

10 Dvojkolo 12000.00
6 rows selected.
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SQL> SELECT *
FROM ORDERS;

ORDEREDON NAME PARTNUM QUANTITY REMARKS

15-MAY-2006 Mega Kola 23 6 Zaplaceno
19-MAY-2006 Mega Kola 76 3 Zaplaceno
2-SEP-2006 Mega Kola 10 1 Zaplaceno
30-JUN-2006 Mega Kola 42 8 Zaplaceno
30-JUN-2006 CykloSpec 54 10 Zaplaceno
30-MAY-2006 CykloSpec 23 8 Zaplaceno
17-JAN-2006 CykloSpec 76 11 Zaplaceno
17-JAN-2006 LX Obchtdek 76 5 Zaplaceno
1-JUN-2006 LX Obchudek 10 3 Zaplaceno
1-JUN-2006 Cyklo ABC 10 1 Zaplaceno
1-JUL-2006 Cyklo ABC 76 4 Zaplaceno
1-JuUL-2006 Cyklo ABC 46 14 Zaplaceno
11-JUL-2006 Cyklo Franta 76 14 Zaplaceno

13 rows selected.

a.

SELECT * FROM ORDERS

WHERE PARTNUM =

SELECT PARTNUM FROM PART

WHERE DESCRIPTION = 'Mega Kola';

b.

SELECT PARTNUM

FROM ORDERS

WHERE PARTNUM = 6
(SELECT * FROM PART

WHERE DESCRIPTION = 'LX Obchudek');

C.

SELECT NAME, PARTNUM

FROM ORDERS

WHERE EXISTS

(SELECT * FROM ORDERS
WHERE NAME = 'Mega Kola');

Cviceni
1. Predstavte si, ze databdzovy systém MySQL nepodporuje poddotazy. Napiste dva samo-

statné dotazy, které vrati pole NAME a ORDERON z tabulky ORDERS pro ta jména, kterd jsou
umisténd za jménem ,,Cyklo Franta®

Prvni krok spociva ve stanoveni dotazu, jenz vytvori vyslednou sadu, ktera se pouzije
pfi porovndni.

2. Napiste dotaz, ktery zobrazi nazev nejdrazsi soucastky.





